

---

---

# ПАМЯТИ УЧЕНОГО

---

## TO THE MEMORY OF SCIENTIST

---

---

**Святослав Тихонович  
КАВЕЦКИЙ  
Sviatoslav Tikhonovich  
KAVETSKI**



Совсем недавно, 29 марта, Святославу Тихоновичу Кавецкому исполнилось 69 лет. А сегодня его уже нет с нами. Сердце нашего друга перестало биться 3 апреля 2022 г.

С. Т. Кавецкий родился в 1953 г. Окончил Белорусский государственный университет по специальности «история» (1975), Высшие социологические курсы Института социологии Академии наук СССР (1991), аспирантуру БГУ (1983). В 1984 г. он успешно защитил кандидатскую диссертацию на тему «Роль трудового коллектива промышленного предприятия в рациональном использовании свободного времени (на материалах БССР)». С 1985 г. преподавал общественные науки в учреждениях высшего образования Минска и Бреста. До последнего дня своей жизни кандидат философских наук, доцент С. Т. Кавецкий работал в Брестском государственном университете имени А. С. Пушкина, занимал должность заместителя заведующего кафедрой политологии и социологии исторического факультета, а также заведующего социологической учебно-методической лабораторией.

У Святослава Тихоновича было множество планов, он неустанно работал над их воплощением. Это был талантливый, целеустремленный, необыкновенно добрый, отзывчивый человек, всегда готовый

прийти на помощь. Среди белорусских гуманитариев Святослав Тихонович занимал особое место. Пик его плодотворной деятельности пришелся на период работы в Брестском государственном университете имени А. С. Пушкина, где он, выпускник исторического факультета БГУ, и его старший товарищ профессор В. В. Коклюхин возрождали социологию на Брестчине. Им пришлось преодолеть много трудностей, часто выступать перед самой разной аудиторией и не бояться писать правду.

Святослав Тихонович любил свою профессию, был обязателен и трудолюбив, знал цену настоящей дружбе, не любил хвастовства, философски относился ко всему. На протяжении жизни он учил других и учился сам. Социология стала его призванием, а любовь к исследовательской работе, умение общаться, слушать и слышать собеседника снискали ему высокий и заслуженный авторитет в профессиональном сообществе. С. Т. Кавецкий является автором востребованных монографий «Брестский социологический барометр» (2005), «Аномия: истоки и современность» (2017), «Аномия: теория и социальная практика» (2019).

Сквозной темой научной деятельности С. Т. Кавецкого стала аномичность современного общества. Брестский социологический барометр, созданный

ученым, позволил в мониторинговом режиме скрупулезно исследовать происходящие в стране перемены. Святослав Тихонович взвалил на себя, как сейчас видится, неподъемную для одного человека ношу – отслеживать в мониторинговом режиме, как меняется современное общество, что в нем не так и что нужно делать для исправления ситуации. Он тяжело переживал предательство некоторых коллег, до последнего вздоха продолжал верить в лучшее и усиленно работать. Беда, как это часто бывает,

подкралась незаметно. Святослав Тихонович достойно и открыто принял свой последний бой, но силы оказались неравными.

Мы – его коллеги, друзья, ученики, родные и близкие – скорбим о невосполнимой утрате. Светлая память об этом прекрасном ученом-социологе, педагоге с большой буквы, надежном товарище и верном друге навсегда сохранится в наших сердцах.

*А. Н. Данилов*



**Вячеслав Яковлевич  
КОЧЕРГИН**  
**Vyacheslav Yakovlevich  
KOCHERGIN**

Пришла печальная весть о кончине известного белорусского социолога, сотрудника легендарной Проблемной научно-исследовательской лаборатории социологических исследований Белорусского государственного университета, первого заведующего кафедрой экономической социологии Белорусского государственного экономического университета (БГЭУ) Вячеслава Яковлевича Кочергина. Ученый ушел из жизни 23 июня. Ему было 74 года.

В. Я. Кочергин родился 12 ноября 1947 г. в Новогрудке в семье кадрового офицера, участника Великой Отечественной войны. Детство ученого прошло в военных гарнизонах России, Узбекистана, Беларуси. С 1963 г. В. Я. Кочергин жил и работал в Минске. В 1971 г. окончил отделение философии исторического факультета БГУ, распределился в сектор социологии Института философии и права Академии наук БССР. С 1976 г. работал в Проблемной научно-исследовательской лаборатории социологических исследований БГУ в секторе проблем студенческой молодежи. Участвовал в социологических исследованиях в области социального планирования,

промышленности, образования и науки. С 1986 г. преподавал на кафедре философии, а с 1994 г. на кафедре гуманитарных дисциплин Минского государственного педагогического университета имени М. Горького. В 2001 г. В. Я. Кочергин был назначен заведующим кафедрой гуманитарных дисциплин Минского института управления. С 1 марта 2007 г. ученый возглавлял созданную в БГЭУ кафедру экономической социологии. На протяжении пяти лет работы на этой должности он внес весомый вклад в методологическое и кадровое обеспечение кафедры. Также В. Я. Кочергин преподавал на кафедре социологии факультета философии и социальных наук БГУ, работал ведущим научным сотрудником в Институте социологии Национальной академии наук Беларуси.

В 1981 г. Вячеслав Яковлевич защитил кандидатскую диссертацию на тему «Влияние характера научной деятельности на профессиональные ценностные ориентации ученых». Круг его научных интересов включал социальную философию, экономическую социологию, социологию культуры,